

在给老旧小区装电梯过程中,需要对各方面建规立章——

通州区出台安全细则强化监管

通州区新推出的《关于通州区既有多层住宅加装电梯工作补充意见(送审稿)》,对施工单位资质、工程安全等涉及老旧小区电梯加装品质的具体监管要求,首次明确细化更具操作性——

► 铁的规章成就首台“品质样板”

“景怡花苑是通州区建成时间较长的一个老旧小区。当初,2幢居民楼东单元的业主们为提升生活质量、便于上下楼梯出行,通过业主代表与我们沟通交流、实地察看后,委托我们公司承建了眼前的这台通州全区首台电梯。”6月30日中午,酷热难耐中明晃晃的太阳辣得人睁不开眼,站在现场的南通中明电梯科技有限公司总工程师马国安,一边指着安全运行5年多的电梯,一边感慨地说,“5年来,电梯安全运行没有任何故障。”

站在一旁的该公司电梯加装项目部经理刘夕锋,同样也很欣慰。他向记者补充介绍,“公司正常有施工人员60人左右,无论是哪个工种,电工证、焊工证等证明资质条件

的上岗证一个不少。最重要的是,公司严格执行制度,坚决不允许用信任代替监督。为此,我们在每个施工环节都坚决落实项目跟踪制度,对查出来的每一个隐患都依规处理,同时,还在内部定期进行评比考核,奖优罚劣,对出现严重差错的亮榜公布,决不姑息。”

铁的纪律、铁的规章无条件落实,有力地保证了景怡花苑成为通州区老旧小区加装电梯的“品质样板”。

“该班组在电梯安装中1人登高作业未系安全带,1人未穿安全鞋,门洞未使用安全护栏,严重影响安全,现公司开会决定对该班组进行经济处罚,罚款1300元,费用直接在结算款里扣除。望其他班组引以为戒,在以后工作中严格遵守公

司各项安全管理规定及安装工艺,遵章守纪!”这是中明公司6月14日发出的一份《处罚警告信》。

“经质量突击检查,发现电梯安装质量存在机房机器梁焊接处焊渣未处理,已进入下道工序等问题,违反了公司《安全管理处罚条例》的第8项和第10项规定,根据政策规定,给予该班组600元经济处罚。”6月12日发出的《处罚警告信》则突出了“质量突击检查”。

通州区住建局副局长徐志宏结合中明公司在抓品质安全上的“铁腕手段”告诉记者“对中明公司内的所有电梯加装企业,住建部门实行的同样是‘法不容情’的强监管措施。对于不具备施工资质的、超范围经营的、施工不达标的,一票否决。”

► 基坑加深了“安全阀”拧紧了

“以前没加装电梯时,单元楼里居住的大多是年过七旬的老人,有些老人腿脚不便、出行困难。现在电梯装好了,这些问题都不存在了。一按电梯按钮,大家的幸福感油然而生,生活质量得到实实在在的提升。”这是今年73岁的银行退休职工卞月新站在通州区师范桥新村116幢西单元加装电梯现场,对记者发出的肺腑之言。

师范桥新村建成于1998年,属于通州区建成时间较早的老小区之一。

“这台电梯的加装工程于2024年2月正式开工,基础施工耗时10多天。我们采用工厂预制化生产模式,钢结构主体和电梯设备均在工厂完成生产后,整体运输至施工现

场,仅用一天时间就完成全部钢结构吊装工作。”在采访现场,江苏顺捷机电工程有限公司负责人顾青松向记者介绍,“所有钢结构都经过工厂标准化生产,采用高温喷涂工艺完成表面处理,大幅降低了老旧小区施工现场安全风险。”

让顾青松颇为自豪的是,公司作为施工单位,持有钢结构二级资质、安全生产许可证以及电梯安装维修资质等全套资质证书,“加装电梯的材料摒弃了市场常见的方管材料,特地选用H型钢,虽然材料成本差异不大,但H型钢更便于采用高强度螺栓连接,确保了结构安全。为保证品质,我们构建起完善的管理体系,每个项目都配备专职安全员,制定专项施工方案和应急

预案,实施全过程安全管控。截至目前,我们在南通全市已为老旧小区加装电梯40多台”。

一些电梯销售公司不具备施工资质却超范围经营;还有一些公司自身没有资质条件,通过“转包”“分包”方式从中牟利,种种不规范行为埋下了“雷”、挖下了“坑”。“我们严禁‘转包’‘分包’。在金桥世家居民小区现场施工时,调查发现实际地质情况与此前的勘察报告出入很大。为此,我们主动将基坑加深约1米,并自行承担了因此增加的夯土和混凝土施工成本,宁可利润少赚一些,也要全力保障工程质量不受任何影响。”顾青松说,质量安全,永远是企业的第一担当。

► 通州区推出首部“安全细则”

“通州区既有多层加装电梯工作是从2019年8月开始的。根据南通市政府的统一部署,通州区出台了《国有土地既有多层住宅增设电梯的指导意见(试行)》。2021年,根据南通市住建和财政部门关于加装电梯对群众给予政策补贴的规定,通州区对每台电梯给予14万元到20万元不等的补贴。目前,通州区老旧小区电梯加装总数为36台。”6月30日中午,徐志宏在采访现场向记者报出了一组数据。

在此期间,通州区住建局联合区资规局、区数据局、区市场监管局等多个职能部门,围绕规划合规性、消防通道设置、楼间距和采光

要求,严把设计方案审查关。

徐志宏介绍,在施工过程中发现部分企业虽然具备电梯安装资质,但在边坡支护等土建环节存在资质不足问题。譬如,个别加装电梯项目涉及2米以上的深基坑作业,无资质施工单位不得介入,必须由具备土建专业资质的单位负责,或与符合要求的建筑施工企业组成联合体共同施工,“自主具备+联合体”,目的在于通过“全链条”资质审查确保从电梯生产、安装到土建施工各个环节都符合安全规范,形成闭环监管,保障加装电梯工程施工质量和安全。

“通州区已制定相应《实施细

则》并经区政府常务会议审议通过将于近日正式发布实施。《实施细则》最大的特点在于再度加码,严格把控电梯施工企业资质审查、强化施工过程监管等品质安全细节,内容之‘细’和要求之‘细’,在南通市属于首次。”徐志宏同时透露,“市级下达的50台加装电梯任务,已在6月中旬完成对各镇(街道)的任务分解。新政策不仅大幅提高补贴标准,还对同一幢楼两个及以上单元同步加装的给予1.5倍奖励系数。目前已10多台电梯进入方案征求意见阶段,相关设计工作正在同步推进。”

本报记者周朝晖 张园

本报实习生汤欣然

云端俯瞰忆青春
八旬书画达人
致敬伟大时代



蒋云龙和他的画作。记者尤炼

晚报讯 “六十载,沧桑巨变,旧貌新颜。八旬翁,大疆揽胜,饭畅酒酣……”昨天,80岁的书画达人蒋云龙在画室内向记者介绍新作。前不久,他携老伴重返新疆,探访工作、生活过的地方,回眸激情燃烧的青春岁月。回通后,蒋云龙根据无人机航拍照片创作国画新作。

蒋云龙曾在新疆工作、生活了14年,后被推荐到新疆奎屯师范脱产学习俄语,毕业后做过8年教师。他在新疆还组建了幸福的家庭,儿女双全。20世纪70年代末,蒋云龙回到南通。退休后,蒋云龙在市老年大学学习书法、山水画、诗词等。在我市山水画家华俊山、朱淦、张洪华等人的精心指导下,他靠着悟性和勤奋取得长足的进步,其书画作品多次在全国、省市入展获奖。蒋云龙居住的崇川区学田街道还专门为他成立了“云龙书画室”,现已成为著名的文化养老品牌和省级名师工作室。

去年,蒋云龙创作了《八千里路云和月》10米山水长卷,描绘个人成长经历致敬伟大时代。“我出生在原通州观音山地区,长卷就从这里画起。”蒋云龙介绍,高中毕业后,他来到新疆生产建设兵团,这幅画描绘了南通、新疆两地数十处标志性建筑、景点等。

蒋云龙紧跟时代潮流,学习无人机航拍、剪辑视频等新技术,为山水画写生、创作赋能。连日来,他已创作了《军垦第一连》《戈壁明珠年轻的城》《肯斯瓦特雄姿》等新作。记者尤炼



方寸盆景“云”上绽放

1日,如皋市城南街道夏庄社区电商共富中心直播基地,主播正对着镜头展示小微盆景。作为中国小微盆景基地的所在地,夏庄社区正以电商直播为突破口,将小微盆景推向全国,走出一条独具特色的乡村振兴之路。记者尤炼